

V ŽUPNÉ NOVINKY

"Ak chceme zachovať rozsah služieb, musíme niekde šetriť"

OPTIMALIZÁCIA SOCIÁLNEJ SIETE SA DOTKNE TROCH ZARIADENÍ V ROŽŇAVE

Podľa racionalizačných opatrení na stredných školách musí regionálna samospráva urobiť podobné kroky aj v niektorých zariadeniach sociálnych služieb. Dôvod je prozaický - v rozpočte chýbajú peniaze. Ak sa má zachovať doterajší rozsah služieb, musí sa šetriť. Zmeny sa dotknú zariadení v Rožňave. Poslanci by o návrhu mali rokovať v októbri.

KOŠICE/ROŽŇAVA. „Všetkými zmenami, ktoré sú súčasťou prvej, druhej i tretej etapy optimalizácie siete sociálnych služieb, sa nesie jedna spoločná myšlienka: zachovať poskytované služby bez zníženia kapacity v kraji. To je naša priorita. Všetky finančné prostriedky, ktoré sa nám takto podarí získať, ostanú v zariadeniach. Použijú sa na zvýšenie komfortu klientov a skvalitnenie služieb," povedal predseda KSK Zdenko Trebula a zdôraznil, že Košickému kraju sa v porovnaní s ostatnými krajinami stále darí udržiavať najnižšie úhrady od klientov.

Spoja sa so Subsidiom

V tretej etape optimalizácie siete sociálnych služieb sú navrhnuté zmeny, ktoré sa týkajú zariadení sociálnych služieb Jasanima, Amalia a Subsidiom v Rožňave. Návrh počíta so zrušením rozpočtovej organizácie Jasanima, ktorá sa pričlení ako organizačná zložka k najväčšiemu zariadeniu s právnou subjektivitou Subsidiom. Naďalej sa bude starať o klientov celoročnou a týždennou pobytovou a ambulatnou formou. Podobne bude zrušená aj Amalia a včlenená do transformovaného zariade-

nia Jasanima.

V Rožňave sú tri zariadenia sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti KSK. Sú to samostatné rozpočtové organizácie, každá s vlastným riaditeľom, ekonomom a ďalšími administratívnymi pracovníkmi. Subsidiom na Betliarskej ulici má špecializované zariadenie, zariadenie pre seniorov a domov sociálnych služieb. Jeho súčasťou je aj zariadenie podporovaného bývania. Jasanima je domov sociálnych služieb v areáli Nemocnice s poliklinikou sv. Barbory na Špitálskej ulici so samostatným vchodom, v bezprostrednej blízkosti zariadenia Subsidiom. Aj stravu pre klientov a personál zabezpečuje Subsidiom pre všetky rožňavské zariadenia z vlastnej kuchyne. Najmenšie zariadenie je domov sociálnych služieb Amalia na Košickej ulici, má kapacitu 23 klientov. Prevádzku s ambulatnými a týždennými pobytovými službami zabezpečuje 12 zamestnancov v trojpodlažnom rodinnom dome.

Nevyhovujúci objekt, drahá rekonštrukcia

„Z hľadiska perspektívy ďalšieho rozvoja je tento objekt nevyhovujúci. Nemá takú rozlohu a bezbariérové usporiadanie, ktoré by umožnili poskytovať služby fyzickým osobám s ťažkým zdravotným postihnutím. Aj tu zabezpečuje stravu pre klientov a zamestnancov Subsidiom. Hoci Amalia má spracovaný projekt celkovej rekonštrukcie, odhadované náklady

Župan Zdenko Trebula

Tvrdí, že prioritou kraja je zachovanie rozsahu i kvality služieb za najnižšie ceny.

FOTO: VEJA



Domov sociálnych služieb Amalia

Sídlí v nevyhovujúcej budove, ktorej rekonštrukcia by stála 700-tisíc eur. Kraj na to nemá.

FOTO: TIN

dy sú 700-tisíc eur. Kraj na takúto investíciu nemá peniaze a možnosť získať finančné prostriedky z mimorozpočtových zdrojov je minimálna. Amalia sa nemohla uchádzať ani o eurofondy, pretože nespĺňala podmienku kapacity. To sú dôvody, prečo je existencia samostatnej rozpočtovej organizácie s nízkou kapacitou neefektívna," vysvetľuje vedúca odboru sociálnych vecí a zdravotníctva KSK



Zuzana Jusková. V prípade zrušenia dvoch rozpočtových organizácií by podstatnú časť administratívnych úkonov zabezpečovala materská organizácia. Počet zamestnancov na úseku administratívy sa postupne zníži o štyroch.

Riešenie hľadajú s rodičmi

O navrhovaných krokoch hovorili pracovníci odboru sociálnych vecí a zdravotníctva so zástupcami rodičov, ktorých deti sú klientmi Amalie. Vysvetlili im neudržateľnosť prevádzkovania zariadenia ako sa

mostatnej rozpočtovej organizácie, pretože má vysoké prevádzkové náklady. Vzhľadom na pretrvávajúcu krízu je KSK nútený hľadať možnosti riešenia. Jednou je zrušenie Amalie a jej včlenenie do zariadenia Jasanima, s garanciou práce pre všetkých odborných zamestnancov Amalie, teda aj zachovanie existujúcej kapacity siete sociálnych služieb.

„Amalia je málokapacitné zariadenie, čo na jednej strane znamená pomerne nízke prevádzkové náklady, avšak v prepočte na jedného klienta sú oproti ostatným veľmi vysoké. Ekonomicky oprávnené náklady na pobytovú týždennú formu sú v Amalii 9 404,94 eura za klienta na rok," hovorí Zuzana Jusková. Štandardné výdavky na jedného klienta za rok sú 8966,49 eura. Priemerná skutočne prijatá úhrada od jedného klienta za rok je 736,37 eura. Rozdiel medzi týmito dvoma položkami - 8230,12 eura na jedného klienta za rok - hradí kraj zo svojho rozpočtu.

„Vieme, že napriek nevyhovujúcim priestorovým podmienkam poskytuje Amalia sociálne služby na vysokej úrovni s vyšším personálom. Nechceme, aby o ne klienti prišli. Preto sme rodičom ponúkli aj inú možnosť - zrušenie zariadenia Amalia ako rozpočtovej organizácie a jej prevádzkovanie cez občianske združenie REHAMENTA, ktorého členmi sú aj rodičia," dodáva Zuzana Jusková. Po zaregistrovaní subjektu do Registra poskytovateľov sociálnych služieb KSK poskytnú Rehamentu ako neverejnému poskytovateľovi finančný príspevok na prevádzku a odkázanosť.

(zb)

Núdzové bývanie na Adlerovej zrušia

Zariadenie núdzového bývania na Adlerovej ulici v Košiciach bude v doterajšej podobe fungovať len do konca budúceho roka. Dotknú sa ho zmeny, ktoré súvisia s optimalizáciou siete zariadení sociálnych služieb v pôsobnosti Košického samosprávneho kraja. Zrušené miesta budú nahradené novovytvorenými

miestami u neverejných poskytovateľov v meste.

KOŠICE. O zmenách v sieti zariadení, ktoré poskytujú sociálne služby, budú hlasovať poslanci zastupiteľstva KSK v októbri. Zariadenie núdzového bývania je súčasťou Strediska krízovej intervencie. Má kapacitu 73 miest, je umiestnené v 19 bytových jednotkách v bytovom dome na Adlerovej 4 v Košiciach. „Byty patria Mestu Košice, ktoré nám ich prenajíma na základe nájomnej zmluvy. Ročne nás to stojí okolo 50-tisíc eur. Umiestnenie zariadenia v bytovom dome je dlho-

dobu problematické, pretože časť domu obývajú riadni nájomníci a časť je využívaná na sociálne účely. V bytoch prenajatých Stredisku krízovej intervencie sa dlhodobu nerobia žiadne rozsiahlejšie úpravy, pritom napríklad staré umakartové jadrá by to veľmi potrebovali," vysvetľuje vedúca odboru sociálnych vecí a zdravotníctva KSK Zuzana Jusková.

Byty odovzdajú mestu

Riešením tejto situácie je postupné znížovanie kapacity zariadenia núdzového bývania a jeho zrušenie ako organizačnej súčasťi Stre-

diska krízovej intervencie ku koncu roka 2013.

„Zaujím o sociálne služby v tomto zariadení je veľký. Všetky zrušené miesta budú nahradené novovytvorenými zmluvnými miestami u neverejných poskytovateľov v Košiciach. Na rokovaniach nám potvrdili, že zvýšenú kapacitu dokážu pokryť," dodáva Zuzana Jusková. „Proces spojený s premiestnením klientov do iného zariadenia núdzového bývania v meste Košice bude zabezpečovať Stredisko krízovej intervencie v spolupráci s klientmi. Samozrejme, bude na slobodnom rozhod-

nutí, či klient novú ponuku prijme." Väčšinu uvoľnených bytov odovzdá stredisko späť vlastníkovi - mestu Košice. Len štyri uvoľnené bytové jednotky budú ďalej slúžiť pre potreby KSK.

Náklady na klienta

Podľa nákladov za predchádzajúci rok sa každoročne vypočítavajú ekonomicky oprávnené náklady (EON) na jedného klienta v každom zariadení sociálnych služieb. V prípade zariadenia núdzového bývania na Adlerovej ulici sú aktuálne tieto náklady vo výške 2294,76 eura na jedného klienta za

rok. Priemerná úhrada jedného klienta je 285,77 za rok, rozdiel úhrady KSK zo svojho rozpočtu. Informácie o ekonomicky oprávnených nákladoch v každom type zariadenia sú každý rok zverejnené na web stránke úradu KSK v časti sociálne veci.

Odbor sociálnych vecí a zdravotníctva navrhol niekoľko zmien v sieti zariadení sociálnych služieb. Ich cieľom je ušetriť, pretože príjmy regionálnej samosprávy už niekoľko rokov klesajú a iná reálna možnosť ako udržať doterajší rozsah a kvalitu sociálnych služieb neexistuje. (zb)